

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP



XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

UNO - körökben

a béketárgyalások közeli befejezését várják Izrael és Transzjordánia között

Ugy tudják, hogy csak a Földközi tengerhez vezető kijárat kérdése állja a gyors megegyezés útját

Lake Success, (—) Az UNO-körökben az a meggyőződés alakult ki, hogy az Izrael és Transzjordánia között folyó béketárgyalások rövidesen újra kezdődnek és még november 19-ike, a Kezesség Tanács ülésének megkezdése előtt sikerrel be is fejeződnek. Itteni hírek szerint a tárgyalásokat egyszerre négy helyen fogják foly-

tatni: Genfben, Párisban, New-Yorkban és Jeruzsálemben.

A tárgyalások során felmerülő problémák a következők lesznek: Kijárat biztosítása Abdallahnak a Földközi tengerhez, a Káljsó-művek és a Holttenger kérdése, bizonyos módosítások a fegyverszüneti határvonalon, amely a nyugati falmak és az óváros zsidó negyedének a zsidó államhoz

való visszajuttatását eredményezné.

Ezekben a pontokban már előzetes megbeszélések folytak és az első kérdésen kívül nem merültek fel komolyabb ellentétek. Transzjordánia nem ellenzi, hogy a Clon-hegytől kiinduló izraeli ék képződjék az óvárosban, amely magában foglalná az örömnegyed egy részét, az egész zsidó negyedet a nyugati falig.

Mit hoz a Wafd-kormány?

Egy-két napon belül Sirry pasa független kormánya befejezi küldetését, mi helyt nyilvánosságra kerülnek az egyiptomi választások végeredményei. Eredeti megbízatása szerint a Sirry-kormány választási kormány volt és annak a feladatának kétségtelenül tökéletes teljesítésével a közelgő választásokon az egyiptomi népnek lehetősége nyílt politikai véleményének szabad kifejezésére és ezzel bukásra ítélte azokat az egyiptomi politikusokat, akik az utolsó 50 év alatt uralkodtak az államban.

Egyiptom urai, akik országukat bele sodorták a palesztinai háborúba és ezzel nemcsak katonai vereséget okoztak neki, hanem gazdasági és lélektanilag válságot is idéztek elő, azonkívül pedig megzavarták az ország viszonyát a többi arab állammal, megérdemelték sorsukat. Nyilván maguk is érezték, hogy a nép el akarja távolítani őket a hatalomtól és ezért ajánlottak olyan választási egyezményt, hogy előre felosszák a parlament mandátumokat az egyes pártok között. A Wafd-párt, amely a jelek szerint az egyetlen komoly erőtevéző Egyiptom politikai életében, erejének tudatában, elutasította ezt az ajánlatot, de hajlandó volt belépni Sirry pasa koalíciós kormányába, hogy az vezesse le az új választásokat. A koalíciós kormány azonban nem volt hosszútávú, mert a többi párt, a Wafd ellenfelei, főként pedig a Saad-párt, különböző kísérletekkel próbálkozott, hogy előre „kiegyensúlyozza” a választások eredményeit, vagyis meg akarta hamisítani a választásokat. Ezekre a kísérletekre a Wafd azzal válaszolt, hogy kilépett a kormánykoalícióból.

Egyiptom és Anglia viszonya

Ekkor alakult meg ugyancsak Sirry pasa elnökségével a független politikusközből alakított ideiglenes új kormány, amelyet a Wafd megfelelő biztositásnak látott arra, hogy a választások szabadok legyenek. A második Sirry kormány megalakulásának egyik feltétele az volt, hogy nem fog döntő lépéseket tenni semmiféle fontosabb külpolitikai kérdésben, hanem azok megoldását a választásokból kikerülő kormányra hagyja. Ez a magyarázata annak, hogy amikor Bevin a colombói brit birodalmi konferenciára való utaztatásban nemrég Egyiptomban járt, nem találkozott Sirry miniszterelnökkel. Feltételezik, hogy a ceyloni konferencia befejezése után kerül sor a találkozóra az angol külügyminiszter és az új egyiptomi kormány elnöke között a két ország viszonyának tisztázására. A Wafd még a választások előtt leszögezte álláspontját ebben a kérdésben. Nahas pasa, a párt elnöke, a választási harc során három fontos programpontra hivatkozott, amelyet meg akar valósítani. Az egyik az, hogy a Wafd nem von be más pártokat a kormányba. A második pontban arra vállalt kötelezettséget, hogy az életszínvonal emelése révén végre fogja hajtatni az Egyiptom helyzetének megjavítására vonatkozó tervét. Harmadszorban azt ígérte a Wafd párt elnöke, hogy tárgyalásokat kezd Angliával Egyiptom függetlenségének teljessé tétele érdekében.

Az udvar is elősegítette a Wafd győelmét

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy a Wafd kormány egyedül és csak a saját felelősségére fogja-e lefolytatni Angliával a tárgyalásokat, vagy pedig bevonja a többi pártokat is, amint az az 1936. évi angol-egyiptomi szerződés létrejötté alkalmával történt. Abban a tekintetben, hogy Nahas pasa miről akar tárgyalni Angliával, a Wafd párt elnöke már a választási kampány idején kijelentette, hogy Egyiptomnak meg kell oltania az Angliával kapcsolatos összes problémáit még mielőtt Kairó végelesen elhatározná, hogy milyen magatartást fog tanúsítani egy harmadik világháború esetén. Ez az álláspont azt je-

Ma nyílik meg Colombóban a brit birodalom külügyminisztereinek értekezlete

A konferencia középpontjában a kommunizmus távolkeleti terjedésének megakadályozása áll

Colombo (AFP). Ernest Bevin angol külügyminiszter vasárnap reggel a Kenya nevű angol cirkáló fedélzetén Ceylon fővárosába érkezett, hogy részt vegyen a brit birodalom külügyminisztereinek ma kezdődő értekezletén. Ausztrália, Új-Zéland és Pakisztán küldöttségei repülőgépen érkeztek Colombóba. P. C. Spender ausztráliai és F. W. Dodge új-zélandi külügyminiszter rádióbeszédében üdvözölte Ceylon népet a konferencia alkalmából. Pakisztán küldöttségét, amelynek élén Ghulam Mohamed pénzügyminiszter áll, a pakisztánlak ceyloni kolonijára nagy lelkesedéssel fogadták. Még nagyobb ünneplésben részesítették

Pandit Nehru indiai miniszterelnököt, aki a delegátusok közül utolsónak érkezett meg Ceylon fővárosába.

Philip Noel Baker, az angol kormány birodalmi ügyek minisztere vasárnap sajtókonferenciát tartott, amelyen nagy vonásokban ismertette, a colombói értekezlet feladatait. A konferencia középpontjában — mondotta — a kommunizmusnak a Távolkeleten való elterjedése ellen tervezett intézkedések megtárgyalása áll. Noel Baker szerint a legnagyobb fontosságot a kérdés konstruktív oldalaának kell tulajdonítani, vagyis annak a segítségnek, amelyet Délkelet-Ázsia országainak kell nyújtani, hogy

ezáltal fokozhassák az élelmiszertermelést és megjavítsák a mezőgazdasági öntözési rendszerüket. Nagybritannia örömmel hajlandó együttműködni ezekben a feladatokban a végrehajtásában szakemberek kinevezésével.

A továbbiakban Noel Baker azt mondta, hogy Colombóban részletesen megvitatják az angol világbirodalom távolkeleti tagállamai között fennálló kapcsolatok kérdését is. A kínai kommunista kormány elismerésével kapcsolatban kijelentette, hogy az angol kormány nem tett mást mint elismerte a létező valóságot.

Január 12-ikén mond le az egyiptomi kormány

Sirry pasa beszámolt Faruk királynak a választások eredményeiről Elnapolták az angol-egyiptomi tárgyalásokat

Kairo, (AFP). Hussein Sirry pasa miniszterelnök hosszú kihallgatáson jelent meg Faruk királynál és beszámolt a választások eredményeiről, valamint azokról az általános kérdésekről, amelyeket Egyiptomnak meg kell oldania. A kormány lemondása napját hírek szerint január 12-ikére tűzték ki. Az általános vélemény az, hogy a király a Wafd elnökét Musztafa Nahas pasát fogja felkérni az új kormány megalakítására, míg Sirry pasát, a távozó kormány elnökét a király kabinetfőnökévé fogják kinevezni.

Vasárnap délelőtt Faud Sirag el-Din, a Wafd párt főtitkára sajtókonferencián nagy vonásokban ismertette a Wafd legközelebbi kormányprogramját. Eszerint az új kormány fő feladatainak főbb pontjai a következők lesznek: 1. Azonnal megkezdni a tárgyalásokat Angliával egy új angol-egyiptomi szerződés megkötésére. 2. Biztosítani fogja a Egyiptom katonai biztonságát és fejlődését a külföldi államok részére szánt amerikai segélyben való részesedése által. 3. Támogatni fogja az Arab Ligát, miután az a szükséges reformokat végrehajtotta. 4. A cenzúra és az ostromállapot megszüntetése.

Izrael és Egyiptom megbízottjainak találkozása

Megbízható jeruzsálemi körökből származó értesülés szerint még a hét folyamán megtörténik az első találkozás Izrael megbízottjait és az egyiptomi Wafd-párt között.

Ez a kapcsolat egyelőre nem hivatalos jellegű lesz, mert Nahas pasát még nem bízták meg kormányalakítással. Azt hiszik, hogy az angolok megnehezítik az Izrael és Egyiptom közötti béketárgyalásokat, bár maga Anglia is szükségének tartja a megállapodást. Bevin angol külügyminiszter a kiérkezését a hét folyamán várják Kairóba tárgyalásai folyamán a palesztinai kérdést is érinteni fogja, bár az egyiptomi politikussal várható tárgyalásai főképpen az Egyiptom és Anglia közötti jövőbeni kapcsolatokra, az angol csapatoknak

a Szezi csatorna környékéről való eltávolítására és azoknak a Szezi csatornától elfogadható távolságra, de ugyancsak egyiptomi területen való áthelyezésére fog szorítkozni.

Valószínűleg újra napjendrére kerül az a javaslat, hogy a Szezi csatorna mellett állomásozó angol csapatokat Gázába helyezzék át. Kétségtelen, hogy Izrael nem fog hozzájárulni ehhez a lépéshez ami komplikálni fogja az Egyiptom és Izrael közötti tárgyalásokat.

Az angol terv háttere

Ezzel kapcsolatban a kormánypárti Hádor azt a véleményét fejezi ki, hogy Anglia a csapatainak Gázába való áthelyezésével két célt akar elérni. Egyrészt ki akarja elégíteni az egyiptomiak régi és erőteljes követeléseit, amelyet a Wafd is fenn fog tartani és amely szerint az angol csapatoknak egyszer és mindenkorra el kell hagyniuk Egyiptom területét. Ezzel a lépéssel egyben elodáznak annak az egyiptomi követelésnek a teljesítését, hogy egyesítsék a Nilus-völgyi arab államokat.

A második cél: angol éket verni Izrael és Egyiptom közé és ezáltal megnehezíteni az Egyesült Államoknak azt az igyekeztét, hogy békét közvetítsen a két állam között. Az angolok remélik, hogy az Egyiptom és Izrael közötti tárgyalások sikertelensége növelheti Abdallah esélyeit, hogy kedvező feltételeket teremtsen meg számára és az angolok számára az Izraellel folyó tár-

gyalásai során.

Sirry pasa az angol és az amerikai követnél

Kairo, (—). Hussein Sirry pasa a lépő egyiptomi miniszterelnök hosszas megbeszélést folytatott Amerika és Anglia kairói követeivel, akiknek jelentést tett a választások eredményeiről. Az angol követel való találkozása során megbeszéltek Bevin kairói látogatásának részleteit is.

London, (—). A Manchester Guardian annak a reményének ad kifejezést, hogy Nahas pasa realisabb politikát fog folytatni és nem igyekszik nehézségeket támasztani Angliának.

Egyiptom még nem ismeri el a kínai kommunista kormányt.

Kairo, (AFP). Az angol egyiptomi tárgyalásokat, amelyeknek ma kellett volna megkezdődniük szerdára napolták el, mert az angol delegációnak bizonyos adatokért Londonba kellett folyamodnia.

Kairo, (AFP). Az egyiptomi kormány egyelőre nem gondol Mai Tze Tung kommunista kormányának elismerésére. — jelentette ki vasárnap Hussein Sirry pasa miniszterelnök. Hozzáfűzte, hogy az Anglia részéről történt elismerés ellenére, amelyről Egyiptomot hivatalosan értesítették az a tény, hogy az Egyesült Államok még nem ismerték el az új pekingi rezsimet szükségtelemé teszi a kínai kommunista kormánynak Egyiptom részéről történő azonnali elismerését.

Izrael kereskedelmi tárgyalóbizottsága megérkezett Budapestre

Budapest (AFP). — Izrael kereskedelmi küldöttsége Grünbaum min. osztálytanácsos vezetésével megérkezett Budapestre. Az izraeli tárgyalóbizottságot Liebermann telavivi magyar keresk. attasé is elkísérte.

Az új izraeli-magyar kereskedelmi szer-

ződés megkötésére irányuló tárgyalások ma, hétfőn kezdődnek a budapesti pénzügyminisztériumban.

Budapestről az izraeli küldöttség egyik része Hollandiába, másik része pedig Bulgáriába megy hasonló tárgyalások lefolytatására.

lenti, hogy Egyiptomnak a nyugati táborhoz való csatlakozása ellenében Londonnak engednie kell Egyiptommal szemben a Nilus-völgy (Egyiptom és Szudán) egységesítése és az angol csapatok kivonulása kérdésében.

Az általános elterjedt véleménnyel szemben bizonyos körök tévedésnek minősítik azt a feltevést, hogy Faruk király haragszik vagy nyugtalanodik azért, mert a Wafd ismét hatalomra kerül. Allítólag éppen az udvar készítette elő a talajt a Wafd újabb kormányra kerülésére érdekében, nehogy a párt ellene hangolja az egész egyiptomi népet, amiért a király hadjáratot indított a Muzulmán Testvériség szervezete ellen. Lehetőségek, hogy az udvar körében nem elkezdtek volna, ha megegyezéses alapon osztják el a parlament mandátumát és ha a Wafd nem győzte volna le a többi pártokat. A lényeg az, hogy a királynak most szüksége van komoly támaszra és az egész országban nincs ma erősebb és népszerűbb párt a Wafdnál. A kérdés csak az, hogy meddig fog tartani ez a barátság Nuh pasza és a király környezete között.

Egyiptom viszonya Izraellel

Milyen lesz a Wafd kormány magatartása Izraellel szemben? Ez a kérdés az, amely bennünket elsősorban érdekel. A múltban a Wafd mindenkor a legélesebb bírálatban részvételre politikai ellenfeleit „a palesztinai kaland” miatt. Feltételezhető tehát, hogy a második forduló érdekében folyó általános arab propaganda tekintetében az új kormány óvatosságra lesz. Nem lehetetlen az sem, hogy Izrael kérdésében a Wafd-kormányt az álló és gyakorlati politikája lesz, annál is inkább, mert egyelőre nincs része a háborús kudarcban, másfelől pedig biztos és döntő többsége van, amely függetleníti az ellenzéki pártok szélsőséges propagandájától.

Zsidó politikai körökben a helyzetet még nem látják tisztán. Azt is figyelembe kell venni, hogy bár a Wafd eddig még nem tisztázta eléggé a palesztinai kérdéssel kapcsolatos álláspontját, a királyi udvar nagyonis nyíltan foglalt állást ebben a kérdésben. Ilyenformán a Wafd előtt két út áll. Tekintettel arra, hogy a palesztinai kérdés jelenleg másodrangú fontossággal bír Egyiptom számára, lehetséges, hogy a Wafd ebben a tekintetben Faruk király politikáját fogja elfogadni. A másik lehetőség az, hogy a Wafd ebben a kérdésben is a királyi ellenfelet politikára határozza el magát, mint ahogy több más kérdésben is szemben áll az udvar felfogásával. A jelek arra mutatnak, hogy — legalábbis a kormányzásának első szakaszában — a Wafd nem akarja tálságosan maga ellen ingerelni az udvart. Még olyan hírek is keringenek, hogy a királyi való személyes ellenfeleire való tekintettel maga Nahas pasza nem is fogja elvállalni az új kormány elnökségét, hanem a párt egyik kevésbé kiemelkedő és az udvar szemében kevésbé veszélyes vezetőpolitikusa fogja bizni a miniszterelnökséget.

Kereskedelmi tárgyalások indulnak meg Izraeli és a Szovjetunió között

Az orosz gabonaárak 20 százalékkal magasabbak a vilápiaci árnál

Ugy bílik, hogy január folyamán az orosz kormány kereskedelmi megbízottat küld Izraelbe, aki meg fogja kezdeni a tárgyalásokat Oroszország Izraelnek szóló áru szállításaira. A tel-avivi orosz követség volt kereskedelmi attaséja, aki két hónappal ezelőtt Moszkvába utazott vissza, fehérvászon eladására tett ajánlatot, ezt azonban a kormány nem fogadhatta el, mert ezt az árut nagy mennyiségben gyártják az országban és az olék is sokat hoznak ma-

gukkal. Minden további tétel megvásárlása a belföldi gyárak bezárására vezethetett volna.

A külügyminisztérium azzal a kéréssel fordult a szovjetkövetséghez, tegyen javaslatot más áruk eladására. Egy évvel ezelőtt Izraeli gabonát vásárolt Oroszországtól, most azonban az orosz gabonaárak 20 százalékkal magasabbak a vilápiaci árnál, mert közben — Oroszországon kívül — az egész világon árcsökkenés állott be.

Rison-le-Cion vezetősége súlyos visszaélésekkel vádolja a község főrabiját

A kínos perben a napokban hoz ítéletet az országos főrabbinátus

A maga nemében rendkívül különös vallási per folyik napok óta Jeruzsálemben, a két országos főrabbi, dr. Herzog és Uziel előtt. A per vádlottja Zvulun Chárláp rison-le-cioni rabbi, a községi tanács nevében a rabbiság ügyének rendezésére létesített bizottság rendkívül súlyos cselekményekkel vádol. A vádirat szerint, amelyet a Mizráchi képviselőtársaság Grunberg rabbi és az Aguda képviselőtársaság A. Rozovski alpolgármester is aláírt, Chárláp rabbi 18 esetben élt vissza súlyosan hivatali tiszttségével.

Többek között azzal vádolják a főrabbit, hogy összeeskedett valakit egy férjes asszonnyal, egy másik férfit pedig ugyancsak összeadott, holott az illetőnek felesége és gyermekei vannak külföldön, egy kohánitát összeházasított egy elvált asszonnyal, ami a zsidó vallás szerint tilos. A vádirat ezenkívül azt állítja, hogy a főrabbi engedélyt adott olyan megszállások megnyitására, amelyekről készüdomásu, hogy tréfe húst árúsítanak. További vád ellene az, hogy a tel-avivi rabbinátus ítéletét 5 fontért megvásárolta, hogy pénzt fogadott el a Birá nevű sörgyártól, amelyben szombaton is dolgoznak, pénzt fogadott el egy halottnak egyik helyről a másikká való átszállítási engedély ellenében, ugyancsak pénzt fogadott el több megszállástól a köserséget igazoló bizonylatokért, viszont egy leszerelt katonának nem akart valamilyen igazolványt kiszolgáltatni, mert az illető nem tudott fizetni érte. Hasonlóképpen azzal is vádolják Chárláp főrabbit, hogy a házastársi kötelezések megszegésével asszonyt nem volt hajlandó vallási bíróság elé idézni, amíg nem fizetnek érte.

A hasonló egyéb vádpontokat is tartalmazó feljelentés szerint a községi tanács havi 107.500 font összegű fizetését átalapított meg a rabbi számára, aki ennek ellenében hozzájárult, hogy semmi-

féle más fizetést nem fog elfogadni, de Chárláp főrabbi nem tartotta be ezt a megállapodást. Minthogy cselekedeteivel a főrabbi vallásgyalázást, a tóra és a zsidóság becsületének megszegését követte el, a községi tanács kénytelen volt a fizetését visszatartani. Befejezésül a községi tanács azt kívánja, hogy a főrabbit nyugdíjazzák és helyébe háromtagú bét-dint nevezzenek ki.

A vádiratra adott válaszában Chárláp főrabbi tagadta az ellene felsorolt vádakait, mire a községi tanács közölte, hogy minden egyes vádpontra megfelelő bizonyítékok vannak a birtokában.

Az ügyben, amely országsszerte kínos feltűnést keltett, a héten várják az országos főrabbinátus ítéletét.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV:

Tagja-e Ön a Hitachdut Oléj Hungáriának? — Ha nem, úgy iratkozzék be! — Járuljon hozzá a magyar-zsidó jisiv megszervezéséhez és a rászorulókat megsegélyezéséhez! A Hitachdut Oléj Hungária tel-avivi központi nagytaggyűlései akcióit indít. Mindenkinél kötelessége résztvenni az akcióban és beiratkozni! A Hitachdut Oléj Hungáriára háruló rendkívül terhek különös megerőltetést igényelnek, miéltis felkérjük tagjainkat, hogy tagdíjukat szíveskedjenek pontosan fizetni.

Felhívás!

A Hitachdut Oléj Hungária ezúton hívja fel mindazokat, akik a Szochnut gyermekakciójával kapcsolatban jelentkeztek és gyermekek ellátását vállalták, hogy a szükséges úrlapok kitöltése végett a délelőtti hivatalos órák alatt (10-től 1-ig) jelentkezzenek a H. O. H. irodájában, Tel-Aviv, Lilenblum u. 33. Feltétlenül fontos, hogy hozzájáruljanak a felméréshez, mert csak ilyen formában tud a Szochnut a gyermekek élelmiszerellátásáról gondoskodni.

Iratkozzék be a Hitachdut Oléj Hungária tisztviselő-ártervező tanfolyamára! Minden délelőtti hivatalos órák alatt, Lilenblum 33.

UJ OLÉ!
Magaddal hozott bútoraidat legjobban értékesítheted
OCCASIO MERKAZ HALFA
KHAJAT 1. — Kikötővel szemben.
Bizományi eladásra is átveszem.

Háromszáz ipari üzem fog részesülni az amerikai kölcsönből

Meron államtitkár nyilatkozata a behozatal további korlátozásáról

Dr. Gerson Meron, a külügyminisztérium külkereskedelmi osztályának vezetője, akjt néhány nappal ezelőtt, eddigi hivatalának megtartása mellett, ipari és kereskedelmi államtitkárra is kineveztek, nyilatkozott a sajtónak az ipari és kereskedelmi minisztérium jövőbeni feladatairól. Az ipari fejlődést és az ipar nyersanyagellátását — mondotta — súlyosan akadályozza a fojtogató devizahány, amely miatt a behozatalt a minimumra kell csökkenteni. A kormány a jövőben úgy a magántőke mint a kollektív szektor által üzemben tartott gyárak számára csak olyan behozatalt engedélyez, amely a termelés fokozására elsődrendű fontosságú.

1950-re 3 millió 782 ezer font értékben engedélyezték ipari gépek behozatalt. Ebből 1 millió 362 ezer fontot orszáulaton belül kell kifizetni, míg 4 millió 420 ezer font értékű gépet szabad behozatal formájában importálnak.

Az ipari fejlesztés befektetéseire az első fázisban az amerikai kölcsönből az erre a célra juttatott 20 millió dollárt használják fel. A kormány eddig 140 üzem kérvényét approbálta, amelyek felszerelésük kiegészítésére részesülni akartak a kölcsönből. A most eljuttatás alatt álló üzemek ismeretében fel lehet tételezni, hogy 300 ipari üzem fog részesülni az amerikai kölcsönből.

A továbbiakban dr. Meron ismertette az ipar rendkívül fontos szerepét az új olék befogadásában.

1949-ben az ipar további 14 ezer munkást fogadott be, új olékat és leszerelt katonákat egyaránt.

ez azonban csak a szerény kezdet. A kormány nem tartja tulzottnak azt a reményt,

hogy a legközelebbi négy év alatt 100 ezer munkás számára terem munkahelyet az iparfejlesztés keretén belül. Ezidőszert az izraeli ipar 76 ezer munkást foglalkoztat. Egy otenak az iparban való elhelyezése 1300 font tőkebefektetést igényel, ami azt jelenti, hogy az egész terv megvalósítása 130 millió befektetést tételez fel.

Meron rámutatott az export fejlesztésének rendkívül fontosságára és ezzel kapcsolatban felhívta a figyelmet a termelés olcsóbátételének folyamatára, amely máris komoly eredményekre vezetett az export tekintetében.

Míg 1949 első felében a zsidó állam havi ipari exportja 100 ezer fontot tett ki, az év második felében a kivitel már 200 ezer fontra emelkedett havonta és ebbe nem számítódik be a gyémánt- és a déli-

gyümölcs-export. A zsidó állam fennállása óta hat külkereskedelmi egyezményt kötött: Magyarországgal, Lengyelországgal, Hollandiával, Csehszlovákiával, Fimországgal és Uruguayjal. Ezek a megállapodások 18 millió font behozatalra vonatkoznak de lehetővé teszik 3 és fél millió font értékű izraeli áru kivitelét is. Az egyezmények által

skivált 12 millió 700 ezer font értékben (kölcsönből zárolt zsidó vagyont megmen-teni.

Ezeket az összegeket az Izraelbe érkezett zsidó a kormányhatóságoktól kapja meg azoknak az áruknak az értékelése után, amelyeket ezen országokból behozunk. A Bulgáriával most folyó kereskedelmi tárgyalás is lehetővé fogja tenni, hogy az utóbbi két évben Izraelbe vándorolt bulgáriai zsidók áru formájában átutalásukát otthagytott vagyonukat.

Dr. Meron a továbbiakban elmondotta, hogy

Budapesten ma kezdődnek a kereskedelmi egyezmény megújítására vonatkozó tárgyalások.

A régi kereskedelmi egyezmény szeptember végén veszítette el érvényét. A zsidó kivitel számára eredetileg 800 ezer font értékű árut biztosítottak az egyezmény keretében, ebből azonban csak 60 ezer fontot teljesítettek. Igaz viszont, hogy az import és az export közötti arány megmaradt, mert Magyarország sem teljesítette az egyezménynek réseső részét.

Lengyelország a legliberálisabban kezeli a zsidók alijáját

Barzilay varsói követ szerint a Romániában élő lengyelországi zsidók is Izraelbe jöhetnek

Jisrael Barzilay, a zsidó állam varsói követe tegnap az újságírók előtt részletesen ismertette a lengyelországi alijá kiállításait. A követ elégtétellel állapította meg, hogy a lengyel kormány készségesen és nagy megértéssel vette tudomásul zsidó alítvalóinak azt az óhaját, hogy Izraelbe vándoroljanak. Az alijá engedélyezésében egyben annak jóté kell látni, hogy a lengyel kormány az aliját a zsidó állam megerősítése és függetlenségének biztosítása szempontjából elsődrendű fontosságúnak tartja. Az alijával és a zsidó állam építésével megnyilatkozott eme rokonszenvező magatartás miatt a lengyel zsidók minden fenntartás nélkül közölhetik szándékukat az alijára és a lengyel hatóságok minden bürokratikus nehézség kiküszöbölésével, lehetőleg azonnal teljesítik a beijutott kéreéseket. Decemberben hatezer zsidó kért alijá-engedélyt Lengyelországból és ezzel az alijászándékukat bejelentő zsidók száma 15 ezerre emelkedett. Számonk lehet azzal, hogy februártól kezdve havonta 2-3 ezer zsidó érkezik Lengyelországból.

A lengyel kormánnyal kötött megállapodás értelmében sikerült biztosítani azoknak a lengyel zsidóknak az alijá-jogait is akik nem tartózkodnak Lengyelország területén. Így a Romániában és Kinában élő lengyelországi zsidók az ezekben az országokban levő diplomáciai kirendeltségeken keresztül megkaphatják a lengyel kormány hozzájárulását alijájához. Az alijá feltétele tudvalevően, hogy a lengyel zsidóknak le kell

mondaniok lengyel állampolgárságukról, és izraeli laissez-passez-vel hagyniuk el az országot. A cionista mozgalom teljes megszüntetése és a cionista alapok működésének felfüggesztése után a zsidó állam követsége javaslatot tett a lengyel kormánynak a nemzeti alapok által Lengyelországban gyűjtött 15 millió zloty (370 ezer dollár) átutalására. A kérdésben a tárgyalások most folynak.

A Lengyelország és Izrael között kötött kereskedelmi egyezmény teljes keretéből 1949 első felében csak 35 százalékot valósítottak meg és most nagy erőfeszítések történnek, hogy az év második felében az egész egyezményt megvalósítsák.

Az állam kikiáltása óta 345.169 ember alijázott

1949-ben 243.347 volt az olék száma

A Szochnut vezetőségének legutóbbi jelentése szerint a zsidó állam létrejötte óta 345.169 ember alijázott az összes galuti országokból és majdnem a világ összes államaiból. 1949-ben az olék száma 243.347 volt, ami azt jelenti, hogy a 250 ezer emberre tervezett évi alijákvótát majdnem teljes egészében kimerítették.

A Szochnut vezetőségének a legnagyobb nehézséget az új olék tető alá helyezése okozta és az ismert okoknál fogva nem is sikerült az összes olékat állandó lakáshoz juttatni. A vezetőség azonban rendkívüli erőfeszítéseket tett és nagy összegek befektetésével 1949 áprilisától az év végéig 37 ezer olék helyezett el az általa épített 11.309 lakásban.

Pudert és ajakruzst kapnak a rabnők a börtönben

Az izraeli börtönökben egyetlen politikai fogoly sincs

Hivatalosan jeleztették, hogy Ramleh és Ludd között megkezdtek az országos központi fogház építését. Az izraeli fogház igen érdekes intézmény. Lényegesen különbözik a külföldi börtönöktől: ott a gajlok zsidókat tartottak elzárva, a mi börtönökben keresztények és mohamedánok is ülnek, a kulcsok pedig százszázalékban zsidó kézben vannak. Először 1800 esztendő után.

Az angol mandátum idejében a török uralomból megmaradt börtönökben tartották elzárva az elítélteket, embertelen viszonyok között. A fogház belső rendjének fenntartását a rabokra bízta. Természetesen nem tyúklopásért elítélt kis tolvajokra, hanem életfogytiglanra ítélt rablókra és kéjgyilkosokra 8-10 évi börtön után, káplári és szakaszvezetői rangra emeltek, akik azután a hátralévő börtönévekben uralkodtak a többi foglyok fölött.

A börtönélet az angolok idején

Az angolok nemigen törődtek a gyarmatiak kultúrájával, még akkor sem, ha fehérbőrűek voltak. Csúszó-mászó rovarokkal tele piszkos rongyok szolgáltak a rabok fekhelyeül. A cellákban székek sem voltak, mert az arabok nem szoktak széken ülni és az angolok nagyon ügyeltek az egyenjogúságra. A napi menü néhány olajbogyóval, sóstúróval és egy pítával kezdődött. Délre langyos moslék. Estére újból pita és olajbogyó. Ünnepeken pótléknak egy kanál tekvár.

A börtönorvos arab volt és szerinte a szanitéc gyógykezelési módszere is megfelelő a beteg raboknak. A maródiszobában három nagy üveg gyógyszer állt a szekrényben. Az egyikben fehér, a másikban zöld, a harmadikban piros színű kanalasorvoság.

— Melyikből akarsz? — kérdezte az udvarias szanitéc a betegtől. Legtöbben a pirosszínű választották. Ez volt a legtesztetesebb. De nem biztos, hogy a leghatásosabb is. Ezek után nem esoda, ha igen sok fogoly időelött halt bele a gyógykezelésbe.

Ma rendes fejadagot kapnak a rabok is — sorbaállítás nélkül

Az angolok kiűzése után lényegesen megváltozott az élet a börtön rácsai mögött is. Ágyban alszanak a rabok és ugyanolyan élelmiszert kapnak, mint az ország többi polgárai. Csak nekik nem kell sorbanállni. Hiszen azért ülnek...

A nők megkapják a napi ruza- és pudingadagjukat.

— Ezt az amerikaiaktól tanultuk, — mondja a börtönigazgató, amikor észreveszi gúnys mosolyomat. — Húsz évvel ezelőtt az amerikai börtönhatóságok statisztikát készítettek a női börtönkönyvtárak forgalmáról. Meg akarták állapítani a bűnöző nők kedvenc olvasmányait. A vizsgálat nagyon érdekes eredményt hozott. A legkeresettebb könyvek azok voltak, amelyek hidépítéséről, olajfúrás-technikáról és egyéb technikai problémákról szóltak. A börtönfelügyelőség meg volt győződve, hogy a rabnők titkos alagutat akarnak fúrni a börtönépület alatt és azon keresztül megszökni. Tovább vezették a nyomozást, míg végül rájöttek a titok nyitjára. A könyvtárban levő technikai olvasmányok piros papírral voltak bekeverte és a rabnők ajakpírosítónak használták a könyvek fedelét. Sőt, rájöttek arra, hogy a kiutalt fehér fogkrémet púder helyett használják. Mert a nők — a börtönben is nők.

Négy női fogoly a 300 rab között

A palesztinai börtönökben jelenleg 300 rab várja szabadulását, közöttük négy nő is van. A női fogházak külön problémát képeznek Izraelben. Az érvényben lévő törvény értelmében az elítélt anya magával viheti a börtönbe 6 éven aluli gyermekét. Igen gyakran előfordul, hogy egy elítélt arab nő három-négy apró gyermeket hoz magával és így a börtönből gyerekgonдозó intézmény lesz.

Az új központi börtön megoldja majd a fiatalok bűnözők problémáját is. Nálunk nincs javítóintézet és az első alkalommal bűnbeesett ifjút feltételezen ítélik el és rendőri felügyelet alá helyezik. Ezt a rendszert Amerikában is használják. Ott a felnőtteket is, amennyire lehet, nem helyezik zárt intézetekbe hanem szabadlábban hagyják őket és illetékes szervek a bíróság által megszabott időig nyomukban vannak.

Amerikában ennek gazdasági oka van, mert a sok bűnöző eltartása súlyos teherterhel az ország mérlegében. Mi gazdasági okokból nem áldozhatjuk fel az ifjúságot, ha megbotlik is. Az új központi börtönben ipariskolát állítanak fel és a fiatalok bűnözők, mint képzett mesteremberek kerülnek majd vissza a polgári életbe.

Anglia újabb csapatokat küldött Eritreába

Szomaliföldre is angol repülőgépek indultak „a rend biztosítására”

Kairó (AFP). — Az eritreai zavargások a jelek szerint egyre komolyabb méreteket öltenek. Míg egyfelől a liberális „Manchester Guardian” ismeretes vádja szerint maguk az angol hatóságok provokálták és tartják ébren az olaszellenes zavargásokat, az Observer különtudósítója azt jelenti, hogy

tegnap légiúton Szudán fővárosából, Khártumból újabb angol csapatmegerősítéseket indítottak Eritreába, hogy résztvegyenek az Etiópiához való csatlakozás érdekében megindult terrorista tevékenység elfojtásában. A tudósító szerint néhány napon belül mintegy kétezer angol katona lesz már Eritreában, azonkívül a „Cockade” nevű torpe-

dóromboló, amely útban volt a Távolkelet felé, sürgős parancsot kapott, hogy fusson be Massaua kikötőjébe. A hadihajó megérkezését a hét közepére várják.

Ezzel egyidejűleg a Szeuici-csatorna környékéről több angol repülőrajt indítottak az olasz Szomaliföldre,

hogy biztosítsa az ország rendjét, amikor az UNO által a Szomaliföld feletti kezesség átvételére kinevezett olasz hatóságok megérkeznek. Hivatalos közlések szerint az angol haderőnek kizárólag rendőri feladatai lesznek, vagyis csak akkor fog közelélni, ha az országban zavargások törnének ki.

A cipőgyárak nem hajlandók az előirt új áron termelni

Nem vezettek eredményre a közellátási minisztériummal és az ármegállapító hivattal folytatott tárgyalások

Megirtuk, hogy a cipőgyárak pénteki értekezlete a gyárak bezárását határozta el arra az esetre, ha nem sikerül megállapodást létesíteniük a közellátási miniszterrel az új cipőgyárak kérdésében. A minisztérium ugyanis elrendelte a cipőárak 8-12 százalékkal való leszállítását. A cipőtermelők küldöttsége pénteken kihallgatáson jelentkezett dr. Jozsef miniszternél, aki azonban az ármegállapító hivatalhoz utasította a gyárosokat. A küldöttség hangsúlyozta, hogy hajlandó együttműködni a minisztériummal olyan értelemben, hogy a gyá-

rak kalkulációit a minisztérium és a gyárosok képviseletéből álló bizottság vizsgálja felül.

Dr. Vogel, az ármegállapító hivatal főnöke nem tett kielégítő ajánlatot a gyárosoknak, akik vasárnap délelőtt elhatározták, hogy a minisztérium által előirt áron nem hajlandók termelni. Az ülésen 120 termelő vett részt és a határozatot egyhangúlag fogadták el. A gyárak teljesíteni fogják jelenlegi rendelkezéseket, egybe azonban beszüntetik a munkát.

Elhalasztják a január 15-ikén esedékes bérleszállításokat?

Hír szerint úgy a kormány, mint a gyárosok körében hajlanak a Híszadatrut ezirányu kívánásának elfogadására

Január 15-én jár le annak a három hónapoként megújuló megállapodásnak az érvénye, amely a gyárparosok szövetsége és a Híszadatrut vezetősége között jött létre a drágasági pótlék tekintetében. Az árleszállítások és munkabérek csökkentésének ez volna a harmadik fordulója, miután az első két alkalommal összesen mintegy 5 ponttal leszállították a munkásság drágasági pótlékát. A harmadik fordulónál azonban, ugylátszik ez a folyamat megszakadt. A Híszadatrut vezetőségében az ármegállapító hivatalhoz utasították a gyárosokat. Október 15-ike 15-ikével legkésőbb felévre függeszték fel a bérleszállításokat. Október 15-ike óta ugyan az index 8-9 ponttal esett.

A külföldi piacokon azonban a fontsterling devalválása következtében a nyersanyagok ára olyan mértékben emelkedett, amely szükségessé teszi az árak rögzítését.

Még az is lehetséges, hogy a külföldi áremelkedések miatt az ipari termelés kis mértékben dráguljon.

A Híszadatrut vezetősége és a kormány gazdasági minisztériumal között folyó tárgyalások során kiderült, hogy a kormány hajlandó magáéva tenni a Híszadatrut érveit.

Ez azonban nem jelenti, hogy a közellátási minisztérium nem fogja folytatni árleszállítási politikáját.

Erre a célra fel fogják használni az októberi bércsökkentéseknél zarolt összegeket és ezekből fogják szubvencionálni az elsődleges fontosságú cikkek termelését. A gyárparosok szövetségében ahol a kül-

Ahol 20 nap egy hónap

Az izraeli börtönökben még külön érdekessége az, hogy egyetlen politikai fogoly sincs benne. Talán mi vagyunk az egyetlen ország a világon, amely ilyesmivel dicsekedhetik. Pedig nálunk eleget politizálnak...

A börtönben a cena-rendszert az elítéltek idejére vonatkozóan vezették be. Husz nap egy hónapnak számít a börtönben. Ezáltal az állam az elítéltek „penziójából” egyharmadrészt megspórol. A rabok mégsem panaszkodnak. A régi palesztinai börtönökhöz viszonyítva, az izraeli fogház üdülőtelepnek számít. Mégis vannak különvélemények akik azt erősítik, hogy szabadlábban mégis jobb.

Michajlovics Sándor.

Élelmezési hírek

A déli körzetben ezen a héten a következő adagokat osztják: Felnőtteknek egy mátyáshering, szelvény nélkül, 200 gr fagyasztott hús, Váv 15 és Váv 21 szelvényre, gyermekeknek hét felnőtteknek 3 tojás (Rés 2), 200 gram margarin (dalet 2) 500 gram banán csecsemőknek egy évig a következő helyeken: Beér Séva, Beér Jákov Gedera, Ludd Ecion, Rechovot, Ramleh, Nész Ciona, Zaranuga, Javne, Migdal, Kiszásra kerül: 300 gram baromfi egy éves korig (Sim-zajin 23) a következő helyeken: Rechovot, Rison le-Cion, Nész Ciona és Gedera, ezenkívül folytatják a vajadag kiosztását a családfői kártya Tav-nun szelvényére.

Tel-Avivban a héten előbaromfi osztanak pedig 300 gramot csecsemőknek a sim-zajin 27. szelvényre. A kiosztás január 10-én kezdődik. Felnőtteknek 250 gr baromfi adnak az álef és bét jelzésű élelmezési könyvecskék sim-zajin 20. szelvényére. A gimel jelzésű könyvecskével rendelkező, 65 évnél idősebbek is kapnak baromfi adagot. A kiosztás kerületenként történik és 1, 2, 3 körzetekben kezdődik. A további kiosztás rendjét későbbi időpontban közlik. A fenti körzetekben január 13-ig kell kvenni az adagot.

A közellátási minisztérium tervet dolgoz ki az olaj- és margarinadag egyesítésére, olyan módon, ahogyan az eddig csak Jeruzsálemben történt. Január 11. és 19. között minden fogyasztónak közölnie kell fűszeresével, hogy az egy kiló havi zsiradék adagból mennyi margarinra és mennyi olajra tart igényt. A fogyasztónak csak három havi kísérleti idő után szabad megváltoztatnia a most bejelentett elhatározását. Ezen a révén a hatóságok rendszert akarnak bevezetni a zsiradék elosztásába.

Kórházakat és aggménházakat létesít Izraelben a Joint. Moshe Levit, a Joint alelnöke a szervezet rendszeres évi közgyűlésén bejelentette, hogy a Joint négy új kórházat, egyenként 100 ágyval, állít fel Izraelben a jemeni olék részére. Ezenkívül további kórházakat akarnak létesíteni, összesen 1000 ágyval. A tervben néhány aggménház felállítására is szerepel.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, - 6.35: hanglemezek, 6.50: torna, 7: hírek és élelmezési hírek, 8: keleti zene, 10: kis reggeli hangverseny, 10.30: különböző népek dalaiból, 11: délelőtti hangverseny (Caesar Frank: Az elátkozott vadász, szimfonikus költemény; Csajkovsky: 4. számú Fa-minor szimfónia), 12: délividéki zene, 12.30: új hanglemezek a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jiszráél katonarovata, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, - 14.15: nyugati zene az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: hanglemezek, 17: a Kol Jerusolajim zenekarának hangversenye (Mussorgsky: Nyitány a Hovancsina c. operából; Ch. Schlesinger: Goldfaden melódiák; — Glinka: Fantázia két orosz lakodalmi énekre), 17.30: Efrám Weil (akkordeon) népdalműsora, 17.45: keleti melódiák, 18: hírek, 18.30: Két szvit a Kol Jerusolajimban (Bizet: Marle kisasszony; Grieg: Per Gynt), 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági adása, 19: munkásrovat, 19.45: Tenách-részletek (Jesájahu 29-30), 20: a Kol Jiszráél énekműsora katonák részére, 20.30: hírek, 20.45: a Kol Jerusolajim heti talmudleckéje, 21.10: Aviaszaf Bernstein zongoraművész hangversenye saját szerzeményeiből, 22: Lotte Kristal szopránénekesnő hangversenye, - 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: kedvenc hanglemezek, 23: hírosszefoglalás, 23.05: kedvenc hanglemezek.

Az egyik befogadott olégyermek megszökött a vendéglátóitól

A rendőrség négy napja keresi a 12 éves Salom Dadost, akinek szülei a bét-lidi táborban élnek

A rendőrség 4 napja keresi az egész országban Salom Dadost 12 éves gyermeket, akit Bét Lidből hoztak be Tel-Avivba és egy családnál helyezték el, de a gyermek megszökött a vendéglátóktól, valószínűleg azért, hogy visszajusson Bét Lidben lévő szüleihez. Vendéglátója, Ehrlich haltereskedő, aki a Jaffa u. 23. sz. alatt lakik, elmesélte, hogy a gyermek zuhogó esőben érkezett és mégsem akart belépni az idegen házába. Bőrís ázva állt a kapu előtt és szünet nélkül kiáltotta: „Mama, mama”. Végül hosszas rábeszélés után sikerült a kisfiút a lakásba csalogatni, ahol szárazba öltöztették és a szomszéd család gyermekeivel kezdett játszani.

Két napon keresztül állandóan az édesanyját emlegette. Szerdán azt mondta, hogy néhány percre ki akar menni az utcára. Azóta nem látták. A rendőrség megállapította, hogy csütörtökön egy kis fiú, aki nem akarta elárulni a nevét, jelentkezett a Szochnut irodájában és kérte, hogy vigyék Bét Lidbe, ahol szülei laknak. A rendőrség azonban nem bizonyos benne, hogy ez a gyermek azonos az Ehrlich lakásából eltűnt fiúval.

HIREK

5710 Tévét 20. hétfő
1950. január 9.

Izrael és Transzjordánia elveti Garreau új internacionalizálási tervét

Lehet, hogy a tervet nem is terjesztik a Kezességi Tanács elé - A katolikus államok egyrésze hajlandó Jeruzsálem kis részének UNO-felügyeletével megelégedni

Lake-Success, (-). Roger Garreau, a Kezességi Tanács elnöke benyújtotta a Jeruzsálemben felállítandó nemzetközi területre vonatkozó ismeretes tervét Spellman new-yorki katolikus érseknek, Spellman, aki az UNO-tárgyalások végső fázisában komoly nyomást gyakorolt több katolikus államra, hogy szavazzanak az internacionalizálási terv mellett kijelentette, hogy a tervet a pápához kell benyújtani véleményezés végett, mert ő maga nem tud véleményt nyilvánítani.

Garreau szerdán indul Genfbe, hogy részt vegyen a Kezességi Tanács rendes ülés-zakán és addig befejezi új tervének végső megfogalmazását. A Kezességi Tanácshoz közeli köröknek az a véleménye, hogy Garreau terve szerint Jeruzsálemnek csak 30 ezer lakosa kerülne az UNO fennhatósága alá, míg a többi lakosság a fegyverszüneti egyezmény értelmében megoszlaná Izrael és Transzjordánia fennhatósága között, mégis kételkednek a terv megvalósíthatóságában. Garreau már maga is meggyőződött róla, hogy minden Jeruzsálemre vonatkozó terv sikere Transzjordánia és Izrael előzetes hozzájárulásától függ.

Nem lehetetlen hogy Garreau be sem fogja nyújtani hivatalosan tervét a Kezességi Tanácshoz, abbéli aggodalmában, hogy súlyos támadások fogják érni a teljes internacionalizálási terv hívei részéről. Garreau elsősorban az arab államokra gondol, amelyeket a tanácsban Irák képvisel. Az iraki képviselő egész biztosan a teljes internacionalizálást fogja követelni. Valószínűnek tartják, hogy Garreau be fogja várni a Transzjordánia és Izrael közötti folyó tárgyalások végső eredményeit.

A Hádornak az UNO mellett működő munkatársa szerint Garreau terve megbotolta a szovjet-arab-katolikus frontot, amely Jeruzsálem kérdésében kialakult. Amerikai katolikus körök hajlandók a terv elfogadására, amelyet néhány délamerikai katolikus állam is helyesel ugyanakkor azonban Szovjetország és az arabok minden erővel ellene lesznek az új javaslatnak. Soldatov orosz delegátust Moszkvába rendelték, hogy tanácskozzanak vele a Jeruzsálem kérdésében követendő taktikáról. A New-York Times a lap első oldalán közli Garreau tervét és megjegyzi, hogy Anglia és Amerika valószínűleg elvben hozzájárul a benne foglalt megoldáshoz.

Megkezdődött az 1920-1930 között született ifjak sorozása. Vasárnap megkezdődött azoknak a 19-29 éves ifjaknak a sorozása, akik eddig bármilyen akból nem teljesítették még katonai szolgálatot. Tel-Avivban a sorozás a Mikvé Jiszráél utca 2. alatti hadkijegyzítő parancsnokságon folyik. A jelentkezők túlnyomórésze új olé, aki megérkezésekor hosszabb időre szóló felmentést kapott másrészt pedig olyan hadköteles, akit gazdasági okokból helyben mozgósítottak a háború tartamára, vagy pedig hadifonósságu üzemekben dolgozott.

Alfaja és hajóforgalom. Január 6-án és 7-én 664 olé, 31 turosta és 23 visszatérő érkezett az országra. A halfaj kikötőben 9 hajó horgonyzott. A luddi repülőterén 9, Haifán 2 repülőgép érkezett és szállt fel.

Jeruzsálemi olvasóinkhoz! Értessük meg olvasóinkat, hogy megbiztuk Wertheimer Alexandert (lakik Smuél Hánávi Bét Juda Alsich) előfizetések és hirdetések szerzésével. Pollák László másirányu elfoglaltsága miatt megvált az Uj Keletnél végzett eddigi munkájától.

Lemondott az egészségügyi államtitkár. A Háboker jelentése szerint dr. J. Méir egészségügyi államtitkár benyújtotta lemondását és vasárnap már nem is jelent meg hivatalában. Dr. Méir a Kupát Cholim orvosi osztályának volt hosszú éveken keresztül a vezetője, majd a kormány megalakulása után átvette az egészségügyi minisztérium tényleges vezetését. Mjnt emlekeztetés, néhány hónappal ezelőtt dr. Méir erőteljes kampányt indított a kórházviszonyok feljavítása érdekében. Akciója a jelek szerint nem járt sikerrel és állítólag ezért nyújtotta be lemondását.

Ki tud róla? A kormány sajtóirodája közli: Holzmam Sau, 73.493 számú katona, aki 1924-ben Romániában született és polgári foglalkozására nézve fogtechnikus 1948 május 31-én a tüzérséghez vonult be. 1948 júniusában a sároni kórházban tartózkodott és azóta nyoma veszett. Aki tud róla, forduljon a hadügyminisztérium sajtóosztályához és közölje a részleteket.

Már 4000 évvel ezelőtt ismerték a háromszög mértani törvényét. Newyorkból jelentik: Két hónappal ezelőtt egy Badadban folyó régészeti ásítás során kiderült, hogy a négyezer évvel ezelőtt fennálló szumerbirodalomban már ismerték a háromszög törvényét, amelyet 1700 évvel később mint Euklides görög tudós felfedezését vette tudomásul a világ. A felfedezés után az iraki kormány régészeti osztálya amerikai régészekhez fordult azzal a kéréssel, segítsenek 400 agyagtábla szumer írásának lefordításában. Ezeket a táblákat Sanipur városában találták és kiásásuk 6 év óta folyik. Az amerikai régészeket főleg arra kérték, hogy az utóbbi ásítási szezonban napvilágra kerülő 200 agyagtábla megtejtésében segítsenek.

Magyarországi táncművész tragédiája Jeruzsálemben. Weinstein Imre táncművész, aki jeruzsálemi bábokban és az Armon kávéházban lépett fel az utóbbi hónapokban, lakáskeresés közben tragikus szerencsétlenség érte. Weinstein, akit művészi nevén mint Johnson Harry ismernek, Dir Abu-Tornál a senkiföldjére tévedt és egy akna felrobbant alatta. A robbanás zajára a környező házak zsidó lakói siettek segítségére és Weinstaint a Hadasszába szállították, ahol jobblát le kellett operálni. Állapota még mindig súlyos.

Ujabb tüdővész elleni oltóállomásokat állítottak fel Haifán és Jeruzsálemben

A kormány sajtóirodája közli: A tüdővész elleni oltásokkal kapcsolatban az egészségügyi minisztérium Haifán és Jeruzsálemben további oltóállomásokat nyitott. Az állomások kedden, 10-én kezdik meg működésüket. Haifán a Kármel-hegy helyi tanácsában, a Moria utcán, a Moria-házban, kedden, szerdán, csütörtökön, valamint a Készárja utcai városi egészségügyi hivatalban kedden és szerdán végzik a beoltásokat.

A jeruzsálemi oltóállomás a Ráv Kuk utcán levő városi lányiskolában lesz, ahol kedden, szerdán és csütörtökön lehet jelentkezni. Az összes állomások délután

Amerikai szakértőt hívtak meg a tel-avivi vízművek reorganizálására

Félmillió lakosnak megfelelően háromszorosára bővítik ki a vízvezetékhalózatot. Nagy hangversenytermet építenek a Habima mellett

A tel-avivi városi tanács vasárnap délután Rókách polgármester bejelentette, hogy tárgyalásokat kezdett egy amerikai szakértővel a tel-avivi vízművek reorganizálásáról. A szakértő, aki Amerika egyik legnagyobb vízművét képviseli, részletes tervet hozott magával, amely szerint Tel-Aviv vízellátási hálózatát félmillió lakos szükségleteinek megfelelően jelenleginek háromszorosára fokozzák. A városi tanács a továbbiakban felha-

talmazta Rókách polgármestert és helyettesét, Pri Eliezert, hogy megkezdjék egy nagy koncertterem építését Tel-Avivban, a Habima épülete mellett. A koncert terem 2500 embert fog befogadni és építkezési költséggel 200 ezer fontot tesznek ki. Tel-Aviv városa az építkezési költségeknek csak egy részét nyújtana, a többi magánemberek és különböző alapok között oszlana meg.

Megválasztották India első köztársasági elnökét

A minisztertanács döntése január 25-én kerül jóváhagyásra az alkotmányozó nemzetgyűlés elé

New-Delhi (AFP). - Az indiai kormány egyhangulag elhatározta, hogy dr. Rajendra Brasadot választja meg az önálló és független indiai köztársaság első elnökévé. A minisztertanács határozattal az indiai kongresszus-párt kívánságának tett eleget a kormány.

India nemzeti kongresszusának előírásai szerint a minisztertanács határozatát a kongresszus állandó bizottsága elé kell terjeszteni jóváhagyás végett és a végleges döntést a január 25-én összeülő alkotmányozó nemzetgyűlés mondja ki hivatalosan.

A jaffai házbeomlás váratlanul történt

A kormány sajtóirodája közli: A jaffai Adzsámi-negyedben történt házösszeomlás kapcsolatban, amelynek négy lánytestvér esett áldozatul, az idegen javak felügyelősége az alábbiak közlését kérte:

A felügyelőség kérésére az állami munkaügyi hivatal mérnökei vizsgálatot végeztek a szerencsétlenség okainak megállapítására. A háromtagú mérnöki bizottság megállapította hogy

az összeomlást az esővíz okozta, amely behatolt a szomszéd ház és az összeomlott épület falai közé.

Amikor a szomszédház fala összeomlott, az maga után rántotta az emeletes ház tetőjét, amelyben a Mordof család lakott. Az összeomlást az épületanyagok rossz minősége okozta, illetve az, hogy

az összeomlott falban több volt az agyag, mint a kő.

Ugyanezt a megállapítást tette a jaffai

városvezetőség technikai bizottsága is. A jaffai óvárosban végzett rombolási munkák kérdésével más mérnöki bizottság foglalkozott amelyben a munkaügyi minisztérium a Szochnut és Tel-Aviv város szakértői vettek részt. A mérnöki bizottság véleményezése alapján az idegen javak felügyelősége kiutalta az épületek lerombolásához szükséges összegeket és a munkálatokat Jaffa városvezetősége vette át. A lebontási munkálatokat olyan mértékben kellett volna folytatni, ahogyan a Szochnut a kilakoltatandó családoknak más lakást tudott adni. Erre vonatkozólag a Szochnut december végére, vagy januárra tett ígéretet.

Időközben a bizottság megállapította, hogy az óváros házáinak nagyrésze megmaradhat és csak kis részét kell lebontani.

Az óvárosban kívül több olyan ház van még Jaffán, amelynek állapota aggodalmat okoz. A felügyelőség a technikai szakvélemények meghallgatása után figyelmeztette ezeket a házaknak a lakóit hogy hagyják el lakhelyeiket.

Az Adzsámi negyedben történt szerencsétlenséggel kapcsolatban a felügyelőség közli, hogy

a házbeomlás veszélye nem állott fenn, az váratlanul történt és előzetes kisebb tatarozások nem akadályozták volna meg.

A kilakoltatott embereknek nem az idegen javak felügyelőségéhez kell fordulni panaszuikkal, még ha azok igazoltak is, mert a felügyelőségnek nem állnak rendelkezésére szabad épületek, vagy más sikkun-lehetőségek. A kérdés az óvárosban 132 családot érdekel, akiknek elhelyezését a Szochnut január hónapra ígéri, valamint 120 olyan családot a város különböző pontjain, akiknek ügyére még nem találtak megoldást.

Megbízható jeruzsálemi körökből származó értesülés szerint, Abdallah is el fogja utasítani Garreau tervét. Abdallah és kormányának véleménye, hogy a Garreau terve el akarja venni Transzjordánjától azt a keveset is amelyet a fennhatósága alatt tart Jeruzsálemben.

Az amerikai és francia konzulátus körében nem bíznak benne, hogy Garreau tervének nagyobb sikere volna, mint a Jeruzsálemmel kapcsolatban eddig betervezett összes javaslatoknak. Megállapítják, hogy a Garreauhoz hasonló tervet már másfélévvel ezelőtt a jeruzsálemi konzuláris bizottság is előterjesztett. John MacDonald, Amerika volt jeruzsálemi főkonzulja és Neville René jelenlegi francia főkonzul, aki annakidején a konzuláris bizottság elnöke volt, hasonló zóna létesítését javasolták Jeruzsálemben amely magában foglalta volna a King Dávid szállodát, a Clon-hegyet és az óvárosnak hasonló területű részét. A régi terv szerint ebben a zónában székelték volna a diplomáciai képviselvek is.

A tervet annakidején benyújtották az izraeli hatóságokhoz, amelyek azonban azt elutasították. A konzuláris bizottság azzal indokolta javaslatát, hogy az a konzuláris testj épségét kívánja biztosítani, Izráel és Transzjordánia éles ellenkezése folytán a terv akkor lekerült a napirendről, most pedig más megfogalmazásban újra életre kelt.

Jurányi SImo rajzolóművészt felkérjük, hogy haladéktalanul jelenjék meg szerkesztőségünkben.

Laniado volt jaffai katonai kormányzó Kubában. Havannából jelentik: Méir Laniado őrnagy, Jaffa egykori katonai parancsnoka csütörtökön kihallgatáson jelent meg Sagondo Curti kubai hadügyminiszternél és Roberto tábornoknál, a kubai hadsereg parancsnokánál. Laniado Argentínából hazafelé vezető útján utazott Kubán keresztül. A volt katonai parancsnok Buenos Airesben az Egyesült Gyűjtőakció érdekében tevékenykedett.

APRÓHIRDETÉSEK

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár
az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetések és előfizetések is felvesz az UJ KELET részére.

Akvizítoroket keresünk jó feltételekkel. Jelentkezés naponta 8-4-ig az Uj Kelet kiadóhivatalában.

Magyar-román akcidentszedőt rögtön belépésre keresünk. Uj Kelet nyomda. Fehov Schlesinger 9.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29-07